

## И С Т О Р И Я

возникновения, организации и боевой деятельности партизанской бригады им. Кирова, Пинского Соединения.

Организация партизанских групп и соединение их в партизанский отряд Петровича, переименованного после в партизанский отряд имени С. М. Кирова и выросшего в партизанскую бригаду им. С. М. Кирова, происходили в Лунинецком и Ленинском районах, Пинской области, весной 1942 года. К этому времени фронт находился далеко, на несколько сот километров, на востоке.

Таким образом организация отряда происходила в глубочайшей тылу немецкой армии. Партизанских отрядов вблизи не было. Наиболее деятельная часть партийно-советского и комсомольского актива была уничтожена фашистскими властями еще в начале оккупации района, только скрывавшиеся в этом р-не оставшиеся в окружении бойцы и командиры Красной Армии совместно с уцелевшим местным активом в строгой конспирации вели антифашистскую агитацию и подготовку организации партизанских групп и их вооружение. Приход оккупантов основные массы населения встретили враждебно, только среди различных деклассированных, репрессированных и кулацких элементов фашистские власти нашли себе поддержку. Первыми мероприятиями оккупантов были массовые аресты и расстрелы наиболее передовой части населения, организация из преступных и кулацких элементов полиции и различных органов управления. Начался разгул террора, антисемитизма, надевательство над населением, реквизиция скота и продуктов, плеть и дубинка начали "гулять" по дворам крестьян. Появились "господа" - немцы и их холопы - различные бургомистры, старшины, старосты, полиция. В имениях Лахва, Дворец, Бостынь, Кристинов и др. появились фашистские управляющие и хозяева - немцы. Население было поставлено в положение рабов, лишено всех прав.

Все имевшиеся культурные учреждения - школы, библиотеки, ДСК, кинотеатры, были разгромлены и использованы для фашистских учреждений, складов и для размещения воениции и фашистских чиновников. Весь книжный фонд библиотек был уничтожен, церковь в дер. Луничи была осквернена и использована немецкой кавалерией под конюшню. Учителя, врачи и др. интеллигенция частью была уничтожена, основная часть была поставлена в нищенские условия существования.

Такое поведение оккупантов и их холопов еще более обострило ненависть населения к гитлеровским захватчикам, но в жесточайших условиях террора проявлялись только немногие случаи активной борьбы. Населению не хватало организации.

Район организации отряда расположен между р. Припять и Гречиновским болотом. Характерно наличие большого количества лесов и болот и в некоторых местах сильно пересеченный рельеф. Крупные населенные пункты, в основном, расположены вблизи железной дороги, на юг - к р. Припять и на север - к болоту Гречинов - хуторская система. По национальному составу население в основном белоруссы, значительный процент поляков и украинцев-переселенцев из Волынской, Подольской, Гродненской и Ровенской губерний, переселившиеся сюда в 1910-14 г.г. после Столыпинской земельной реформы. Основное занятие населения - о/хозяйство с уклоном в животноводство. Подавляющее большинство хозяйств - бедняцкие: собственного хлеба еле хватало до весны, поэтому в зимнее время значительная часть населения работала на лесоразработках. Крупных промышленных предприятий нет, за исключением жел.дор. узла Луничи и Ивашевичской фанерной фабрики, имеются лесозаводы в Луниче, Дятловичах и Бостыне и лесопильные установки при мельницах в Снякевичах и Лавхе. Рабочие на всех этих предприятиях в большинстве связаны с сельским хозяйством.

К 8.20 час. здание Ортскокомендатуры с отстреливавшимися немцами было зажжено гранатами. Весь состав Ортскокомендатуры не был выпущен из горевшего здания и сгорел.

Группа, нападавшая на лесозавод, после короткого обстрела помещения охраны, предложила охране сдаться. 4 поляка и 2 немца выползли из помещения и сдались. В дальнейшем бою здание было подожжено и охрана сгорела в помещении. В этот момент с направления Ситница, в поле наблюдения засады, на дороге появилась группа немцев, пытавшихся подойти к Синкевичам. После короткого боя группа немцев отошла.

На желдор. мосту сопротивление охраны продолжалось до 8.45 час. К этому времени группа на желдор. станции овладела станцией, а в положении эшелона начались сильные взрывы артоснарядов и крупных авиабомб. С началом взрывов на станции, охрана моста пыталась бежать по болоту в сторону р. Припять, но была перебита. С овладением мостом, на устье моста было заложено 60 пудов тола и мост подорван.

К 8.30 час. на грунтовой дороге из Лахвы на Синкевичи появились 2 автомашины с живой силой. Засада открыла огонь и подкрепление возвратилось.

Со взрывом моста начался отход группы. При отходе был зажжен лесозавод.

Эшелон с боеприпасами - 48 вагонов - горел до 16.00 30.10.42 г. Разрывами снарядов и авиабомб совершенно разрушено все станционное хозяйство, снесено с лица земли здание станции и желдор. полотно. Волостные власти с М. Лахва, напуганные продолжительными взрывами, эвакуировались в районцентр Лунинец. Райвласти в Лунинце подготовились к эвакуации.

Все группы поставленные им задачи выполнили.

Командиры групп от п/отряда Петровица: Мащит А.А., Юнцовой В.А., Монахов П., Кубасов А.М., Барсунов М.М.

Отлично действовали: Скварский, Скобенко, Юрбан, Свищов, Барсунов, Мащит, Баранцевич Александр и др.

Потери отрядов: Убитых 3, раненых 4 партизана.

Результаты операции: 1/ подорван желдор. мост через р. Лань, 2/ уничтожена станция и все станционное оборудование, 3/ сожжено эшелон с боеприпасами / сгорело 37 вагонов, 4/ сожжено помещение Ортскокомендатуры, 5/ сожжен лесопильный завод, 6/ разогнан полицейский участок, 7/ сожжен лесозавод, 8/ уничтожено 6 мостов, из них 2 железнодорожных, длиной 10-14 мт., 9/ разрушено 3 км. т/т. связи; железная дорога на этом участке не работала до 20.XI.42 года / 21 сутки

Противник потерял убитыми: 72, ранеными 14, пленными 6 гитлеровцев. Взяты трофеи: 1 ст. пулемет, 17 винтовок.

Возвращаясь с удачной операцией, партизаны радостно были встречены группами местного населения, которое угощало их по случаю этой удачной операции.

С 2.XI.42 г., после разгрома гарнизона Синкевичи, прибыли карательные отряды с целью проведения облавы на партизан и репрессии местного населения. Вооружение карательных отрядов: до 8 бронемашин, 3 пушки, остальное - стрелковое. Общая численность - до 800 гитлеровцев. Карательные отряды расположились в Синкевичах, Лахве, Ситнице, Монасеево, Радичево, Красная Воля.

До 8.XI.42 г. каратели группам от 50 до 100 человек вели боевую разведку местности, непосредственно прилегающей к месту дислокации партизанского отряда. Произошло несколько стычек с партизанскими группами.

8.XI.42 г. с рассветом отряд карателей, численностью до 400 человек, 4-мя бронемашинами из Синкевич через хутора Хобот и по пляжу на Ленино, выдвинулся в дер. Ситницкий Двор с целью окружения деревни, уничтожения населения и построек. При подходе к Ситницкому Двору каратели были встречены огнем из засады взводом разведки и 1-ым взводом

отряда. Противник имел большое превосходство в численности и вооружении, обходя хутора с целью окружения, вынудил партизан отойти в район Крапуковой Горы /западная окраина/. Партизанские взводы отходили на новый рубеж боем. Основная цель этих боев - задержать продвижение противника и дать возможность населению уйти в лес. Одновременно, расположенным в районе Крапуковой Горы, партизаны обороняли подход к лагерю отряда. К этому времени из лагеря подошло подкрепление. В течение всего дня 8.XI. 42 года отряд вел бой с карательным отрядом в лесу на подходах к лагерю. К вечеру противник отошел в Синкевичи и ночью начал подтягивание сил для наступления на лагерь из направления Монасеево и Борсуково. Группы противника ночью проникли на "Телефонку" и грозили отрезать пути отхода отряда. Командование отряда решило переменить место дислокации и перейти в уроч. Соплево. Ночью с 9 на 10.XI.42 г. отряд передвинулся на новое место дислокации. Результатом боев в Ситицком Дворе явился выход всего населения в леса - карателям не была дана возможность окружить деревню и произвести расправу.

10.XI.42 г. каратели при помощи местных предателей обманным путем, под видом проведения собрания, созвали население Ситицкого Двора и расстреляли поголовно все население. /150 семей/. Все постройки были сожжены.

В бою с карательным отрядом в дер. Ситицкий Двор смертью храбрых погибли партизаны: командир 1-го взвода Монаков Павел, разведчик Каленков Василий, партизаны Бадакин Павел, Баранцевич Александр и Баранцевич.

#### 4. 21.12.42 г. Уничтожение работника СД.

В лесничестве Баково - 11 км. севернее Давид-Городка - проживал лесничий Полян Антон, в 1927 году, как троцкист бежавший из СССР в Польшу.

В Польшу Полян А. служил лесным обездчиком у князя Рапзивилла в Давид-Городецком районе, одновременно был связан с польской и немецкой разведками, часто по заданию разведок с целью шпионажа и диверсий переходил границу Советского Союза. Проживая в пограничном районе, выслеживал советскую агентуру. При освобождении Западной Белоруссии Красной Армией в 1939 году, Полян бежал в Германию. Его семья, оставшаяся в Давид-Городецком районе, в начале 1940 года органами НКВД репрессирована. Будучи в Германии, Полян А. добровольно вступил в немецкую армию, получил офицерский чин, участвовал в войне против Греции, где командовал батальоном парашютистов при высадке на о. Крит. За участие в войне и особые заслуги перед гитлеровцами Полян получил награду - железный крест и знак участника боевых действий на о. Крит.

С началом вероломного нападения гитлеровской Германии на Советский Союз, Полян А. был заброшен с радцей в Совты, в Пинскую область, для шпионажа в Лунинском, Столинском и Давид-Городецком районах и шпионил до прихода гитлеровцев. С приходом гитлеровцев, Полян, как ярый бандит и фашист, возглавляет расправу над оставшимися совпартактивом и населением в Давид-Городецком, Столинском и Лунинском р-нах. Организованные им бандитские группы головорезов разоружали и расстреливали бойцов и командиров Красной Армии. Он же - организатор полиции. Сам Полян по заданию СД, поселяется в лесничестве Баково - 11 км. севернее Давид-Городка и берет себе "скромную" должность лесничего. Лесничевка Баково расположена отдаленно от населенных пунктов, в глухой лесисто-болотистой местности на дороге из Лахвы на Давид-Городок.

Поселяясь в этом районе, Полян со своей агентурой организует ловлю попавших в окружение красноармейцев, скрывавшихся Советских активистов и преследование организованных партизанских групп.

Полян лично расстреливал на лесничевке свыше 50 бойцов и командиров Красной Армии. В сентябре 1942 года он организовал преследование бежавших из Лаховского гетто евреев и лично убил 84 человека. В Столинском, Давид-Городецком, Туровском и Лунинском р-нах Полян был организатором и проводником всех экспедиций против партизан и расправ над местным населением.

С развитием партизанского движения Полян, опасаясь их карательной расправы, предпринял меры предосторожности: имел хорошее оружие, выкопал под-